

當代基督教歷史與文化 第一次心得作業

姓名：謝秉儒

一、書訊

書名：基督宗教

出版社：麥田出版

作者：哈維·寇克斯(Harvey G. Cox)

出版年份：2002

譯者：孫尚陽

二、摘要

在第一章中，作者想釐清基督徒到底是什麼，為何我們會在生活、新聞中看到許多基督徒對眾議題抱持截然不同的立場。他隨後提出最核心的共同點是耶穌基督，耶穌是普遍教徒所相信並跟從的對象。然而對於耶穌是誰其實混雜了歷史判斷、宗教文化、以及個人的信念，也因此產生了許多歧見。

在第二章中，作者透過考察歷史與福音書，想探究耶穌目的與到底他做了什麼，他得出耶穌想強化或修正猶太信仰，從拿撒勒到耶路撒冷，耶穌這一路上一直衝撞猶太人傳統的律法 甚至不惜親自與那些被社會唾棄的人來往。

在第三章〈早期的基督宗教〉，作者討論基督教在早期迅速擴張的原因，保羅讓外邦人不用歸依猶太人傳統，讓福音迅速傳開。從羅馬政府的角度看，在靠近政權附近，基督徒被壓迫，但殉道者的血卻讓教會繼續成長。帝國外圍，基督徒也因在群體中感受的愛向外圍急速擴散。

在第三章〈基督徒的生命形態〉以作者介紹幾位聖徒，這些人都體現了努力將「跟隨我」這一耶穌之命。作者也提及了當代的聖徒，包含潘霍華和金恩等人，新一代的領袖都不再是單純的農人、漁夫，而是充滿智慧的智者，在基督教支離破碎的世代仍然承受著這信仰的不利條件。

在隨後幾章，作者介紹了基督宗教的節慶、聖禮與傳統，與各個宗派的介紹。包含比較火熱的五旬節派和比較新興的神學概念，如解放神學。

三、評價

我覺得本書很適合未接觸信仰者或初信者來閱讀。可以大致了解基督徒是什麼樣的人，他們有何共同點，為何在同一宗教中仍然有許多意見或主張。雖然作者身為一位基督徒，卻不會以過於深澀的神學概念或只有基督徒才聽得懂的內聚語言來書寫。此書也介紹了節日、禮儀，與許多基督徒領袖，讓人可以對這個信仰更有認識與想像。

在論述過程中，我認為作者即希望這本書是可以被絕大部分基督徒所認可的，但也因此在許多議題上只做了最基本的回答，或是比較不得罪人。比如在談論嬰兒洗、初代教會對於神學概念幾次會議的內容。雖然的確需要比較廣的來談這個宗教，但我認為努力不放入他所認為的觀點，會有讓我覺得較為含糊。

這本書談了很長的歷史，從耶穌傳道到近代的教會發展。中間提了許多令人振奮的消息。包括基督教的合法化、支持弱者的解放神學。卻鮮少提到基督教的「惡」。比如說十字軍東征、迫害異教徒，甚至是以聖經支持蓄奴，或是以色列的議題。我認為若書名為基督宗教，他在平衡立場上並沒有讓讀者可以認識基督教曾經或現在仍然在犯的錯誤。因此我認為這本書仍然帶著傳福音的性質。透過介紹許多有名的善人，或在苦難中仍堅忍不拔的受難者，試圖刻劃出基督教的美好形象。

四、心得

對於身為基督徒的我來說，仍然有許多不少段落讓我重新認識那段歷史或是神學概念。比如說我更了解各個宗派在哪些議題上不一致而導致分裂，或對初代交會在訂定聖經收錄的書卷、尼西亞會議確認的聖父聖子的同質同體，以及信經內容有更深入思考與反思。

我很喜歡他解釋三位一體或基督教很喜歡討論「位格」這個名詞。他說到位格在古希臘文中是在戲劇演出上的同個演員戴不同面具的意思。我一直一來對於三位一體都有一種不知所以然的感覺。但經過他的解釋有種頓悟的感覺。

我也覺得對於許多聖徒的人生故事，也讓我對信心有更深的學習。對於這些人透過不同方式、不同個性去努力跟隨耶穌的榜樣，讓我體認到自己原本以為以基督為核心的一元論其實很繽紛多元，我自己也可以透過某種方式參與這個群體。

綜合所論，我很感謝透過這本書我可以更真實的看到許多生命故事，對於自己的信仰有更深的思考。